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 COMMISSIONE 

 IMPIANTI ELETTRICI E SPECIALI 

Verbale della seduta del  2 luglio 2015 

 

Il giorno giovedì 2 del mese di luglio 2015, alle ore 18:30, presso la sala Biblioteca della sede 
dell'Ordine degli Ingegneri della Provincia di Torino, Via G. Giolitti, 1 - 10123 Torino, si riunisce la  
Commissione Impianti Elettrici e Speciali per discutere e deliberare sul seguente OdG: 
 

 1) Approvazione verbale della riunione precedente;  
 2) Discussione di proposte di attività formativa da parte di 
 - A. Celano (Proposta di attività formativa modulare) 
 - M. Digo (Proposta di attività formativa CEI 11-27) 
 - P. Di Leo, G. Mensa 
 - Altre proposte formative 
 - Organizzazione visita presso Cariboni Group 
 5) Varie ed eventuali; 

 
Presenti:  Visca, Simonetta, Campobello, Digo, Di Leo, Crespi, Mameli, Zanin, Cadili, Massobrio, 

Minò,  Laonigro, Di Leo, Mensa, Spinelli, Gerbino 
 
Assenti giustificati: Celano, Paiano, trevisan, Marchetti, Gamba 
 
Punto 1 all'OdG. Viene approvato all'unanimità il verbale della seduta precedente. 
 
Punto 2 all'OdG. Introduce l'argomento P. Di Leo che illustra il piano di formazione riguardante 
l'impiantistica elettrica che ha sviluppato insieme a G. Mensa (si allega bozza datata 30 giugno 2015). 
Si tratta di una proposta essenzialmente modulare che interessa tutte le tematiche dell'impiantistica 
elettrica con un'attenzione particolare alle novità del mercato. Il progetto formativo è stato pensato con 
riferimento a due direttrici fondamentali: 
1) le nuove tendenze del settore elettrico; 
2) la formazione su aree specifiche 
Ciò potrà avvenire sia attraverso l'organizzazione di convegni sia attraverso la formazione di specifici 
corsi a partecipazione limitata nei quali saranno coinvolti docenti provenienti sia dal Politecnico sia dall 
mondo della libera professione. Al fine di garantire un adeguato livello qualitativo dei corsi, è previsto 
che siano a pagamento. 

La commissione IES in tutto questo ha un ruolo importante perché deve raccogliere tutte le esigenze 
formative dei professionisti che operano nell'ambito elettrico. 

G. Mensa afferma che è importante che la FOIT ci dica se quanto stiamo dibattendo in ordine alle 
attività formative è utile o meno. Sarebbe auspicabile che su questo ci fosse chiarezza; la Commissione 
ha  titolo solamente per stabilire i percorsi formativi, ma non per organizzare le attività.  Curci, in qualità 
di rappresentante FOIT,  interviene per affermare che il ruolo della Commissione IES è  tecnico e quindi 
tutte le proposte che perverranno alla Fondazione o direttamente all'Ordine possono essere dirottate 
alla Commissione IES che esprimerà un giudizio tecnico. 

Segue una lunga ed articolata discussione nel corso della quale vengono espresse varie posizioni, ma 
nel complesso si è tutti d'accordo sull'esigenza di un Piano formativo che venga sottoposto al vaglio 
della Commissione IES per un parere tecnico. 
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La proposta Celano di cui si allega il documento prevede una strutturazione dei corsi per fasi 
(progettazione, realizzazione, gestione, innovazione). La durata di ogni corso/modulo è di 3 ore. Al di là 
della diversa organizzazione, anche l'idea di Celano mira, grazie al coinvolgimento di docenti qualificati 
dell'Università e del mondo del lavoro, ad ampliare le competenze e le conoscenze dei tecnici. 

Punto 3 all'Odg. In merito alla visita  presso Cariboni Group, Visca fornisce alcune indicazioni 
operative per poter organizzare sia gli spostamenti del gruppo di partecipanti sia le attività all'interno 
dello stabilimento. 

Punto 4 all'Odg. Nessun argomento discusso 

 

 
Alle ore 20:30 circa, avendo esaurito la discussione degli argomenti all'ordine del giorno, Visca dichiara 
tolta la seduta. 
 

 

  
 Il Segretario        Il Coordinatore  
 

 


